

》“守望家园·江豚之约”环保行动连续报道之六

“江猪曾拱翻了我爷爷的渔船”

快报记者与志愿者们走访南京江心洲,江豚在此已成“昨日传说”

现代快报、南京大学生态环境保护协会共同发起的“守望家园·江豚之约”环保行动启动以来,一直备受关注,连续10多天来,我们调查了武汉、铜陵的江豚。不久后,我们将在南京至镇江段展开调查,如果,你也想和江豚“约”会,那就加盟我们的团队吧!

昨天,南京大学生态环境保护协会的10多位志愿者走进了南京江心洲。在这个渔村里,仍有许多中老年人说见过江豚,“像这种变天的时候,就会出来换气。”遗憾的是,现在的江心洲夹江已经看不到江豚出没。

快报记者 安莹 胡玉梅



当地村民正比划江豚的长度 快报记者 施向辉

》渔民惊讶

“江豚这么少?”

江心洲棉花堤岸边,停靠着小赵家三艘渔船,小赵和70多岁的老父亲是江心洲为数不多的专业渔民。“江豚?你们指的是江猪子吧。”小赵说,江豚对天气变化很敏感,大风大雨来临之前,它们就会成群结队频繁将头露出水面换气。因此,看到江豚露头了,就不能再在江上捕鱼了,要早点收工。

小赵说,水多的时候,能在江面上看到江猪,但都是远远看见它们出水,唰的一下露出黑色的脊背,在江中划过一道弧线。不过,这些年见到江豚的次数越来越少,即使见到,一般也只有两三头。当我们告诉他,现在长江里的江豚只有不到1000多头时,小赵摇头,“怎么可能啊,江猪以前很多的,现在怎么会那么少?”

》村民回忆

“它曾拱翻了我爷爷的渔船”

在一户靠江而住的村民家里,70多岁的鲁奶奶说,“江豚就是江猪子吧?长得像猪头的?看过看过。一刮大风,就可以看到江猪,一冒一冒的。”鲁奶奶印象中,她爷爷是渔民,以前打鱼都是很小的小渔船。有一次爷爷的船就遇上了江豚,前面两头,后面两头,一顶,把她爷爷的小渔船都顶翻了,“幸好我爷爷水性好,不然就被淹死了。”

付女士曾经在长江上跑船20多年,她说,以前跑船常常可以看到江豚,有的时候,它们就在船的侧面,它们很聪明,从来不会撞到大船上,有时会不远不近地跟着。“它们有时三两头一起,有时是四头。它们也会像海豚一样跳起来,最高能跳到差不多1米高。不过,从来没在近处看到过全身。”

付女士说,现在长江里看到江豚的次数少了。“从小长辈说,看到江豚不能指,指了江豚会翻船的。”尽管没有去验证过指了江豚究竟会不会翻船,但20多年来付女士家的船民看到江豚都是只看不指的。

一天跑下来,见过江豚的人还真不少。不过,这都是以前,现在江心洲夹江已看不到江豚了。朱先生说,15年前曾经在江心洲的夹江看过江豚,不过,这些年再没看过江豚了。

“是不是夹江水面太窄了?水面窄了以后,江豚就不愿意来了。”“是不是夹江现在没有船走了?江豚喜欢跟船走,没船了,它们觉得不好玩?”……关于夹江里怎么看不到江豚了,村民们各有说法,甚至有村民说,可能是大家不怎么在夹江里开船了,自然也就看不到江豚了。

湖鲜美食,幸福金湖的一道招牌菜

良好生态 出产天然绿色的湖鲜食材

淮安市金湖县今年举办的“赏金湖荷花、品湖鲜美食”活动,从6月30日拉开帷幕以来,吸引了众多游客到金湖旅游观光、消夏休闲、品尝美食。游客们流连于荷乡金湖荷花美景的同时,对金湖食材天然、做工精到、历史悠久的湖鲜美食更是给予了很高评价,用金湖县委书记陶光辉的一句话来赞美金湖湖鲜美食,那就是——“就地取材,土菜精做,色香味形,百吃不厌”。

快报记者 李颖鑫
通讯员 浦荣曹

金湖湖鲜烹制非常讲究 资料图片

金湖美食鲜天下,鲜是金湖美食的最大特色,作为全国首家“中国湖鲜美食之乡”,以“湖鲜”打招牌,是需要底气的。金湖处于白马湖、高邮湖、宝应湖三大名湖环绕之中,水域面积占全县总面积的三分之一,生态绝佳,是不折不扣的鱼米之乡。在这大片水域当中,盛产种类繁多的湖鲜材料,当地有种五个三鲜的说法叫“大三鲜”(野生甲鱼、野生黄鳝、螃蟹)、“中三鲜”(白鱼、鳊鱼、鳜鱼)、“小三鲜”(银鱼、湖虾、黄瓜鱼)、“特三鲜”(龙虾、河蚌、田螺)、“蔬三鲜”(芡实、荷藕、红菱)。县工商联副会长、餐饮协会秘书长王永秋对记者说,这还只是当地丰富湖产的一小部分代表而已。白马湖上的渔民老王对家乡湖产很是自豪:“我们湖里的东西,你一个人换着吃下去,十天半月都不会重样。”可以说,丰富的湖产是金湖湖鲜美食之乡天赐的厚实家底。

作为水乡,金湖对生态环境的保护不遗余力,金湖人对食品讲究绿色、有机,金湖是国家生态农业示范区、江苏省生态农业示范县,2003年金湖就通过了江苏省无公害农产品产

精工巧作 烹制原汁原味的金湖味道

金湖饮食属于淮扬菜系,讲究健康、精细和品位,而以独到的烹饪方式做成的湖鲜美食更能体现金湖特点。“源于淮扬,独于淮扬,秀于淮扬”,专家们如此评价。

在金湖有一个谜题叫“像面非米线”,说的是金湖的传统美食——东坡鱼线。这道菜的烹制,那可真是精工出细活。金桥村民宋大妈深有体会:“做一道东坡鱼线,一个妇女要忙个一上午。”

原来这东坡鱼线要选用野生上等白鱼,去皮剔骨、刮肉成泥,配以调料和成鱼肉糊。经验丰富的宋大妈说:“千万不能剁,一剁就会剁断丝卡,吃起来会截嘴。”就这一个剁字就要耗去两三个小时。把和好的鱼肉糊用漏勺挤压到开水锅里,便成了面条、米线样的鱼线。鱼线配到鸡汤里炖煮,就是看起来温润洁白,闻起来香气扑鼻,吃起来鲜嫩爽滑的东坡鱼线了。

这种做工精细、讲究搭配而又注重原汁原味的风格,正是金湖湖鲜的一大特点。讲究的金湖湖鲜美食最有名的就是湖鲜“八大碗”,不要小看这八大碗,里面可是有国宴菜肴。还有风味独特的“渔家宴”、“全鱼宴”、“全藕宴”等特色经典宴席,更是湖鲜美食之乡骄傲的资本和品牌。

人文丰富,资源优良,无鱼不

成席,在金湖真正的是“无鱼不可汤、无鱼不可烧、无鱼不可煎、无鱼不可羹、无鱼不可蒸”。

金湖湖鲜美食不但色香味俱佳,在流传中还形成了很多故事。

前面提到的东坡鱼线传说是在宋朝时经苏东坡品鉴赞赏得名的。而在金湖,更有一道流传5000年的名菜,那就是“尧母月子汤”,金湖是尧帝故里,传说尧的母亲生尧之后,奶水不足,无计可施。后有仙人送来一道仙方,让尧的外婆按方煲汤给产妇喝,尧的外婆看汤汁很多,就把荞麦饼放在汤里一起给女儿吃,就是靠着这道仙方,尧母有了充足奶水把尧养成了个身材健壮的棒小伙,才有了后来尧统管中原、建成盛世的传奇。

金湖有如此丰富天然的食材,还有精细讲究的饮食文化,金湖人可谓“福”不可言。金湖县委书记陶光辉这样定义幸福金湖,“建设幸福金湖,就是让生活在金湖的人感到自豪,让在外的金湖人为之骄傲,让知晓金湖的人向往金湖。”

“民以食为天”,金湖独具特色的湖鲜美食无疑就是金湖人的福祉,但金湖人不想独享,在北京、上海、南京、广东、浙江等地举办“品湖鲜”,书记县长亲自吆喝“八大碗”,金湖湖鲜就此走向全国,成为天下人共享的美味。

南京凡德
南京宁宝